
A közelmúltban lett volna 85 éves. Többen megérik ezt a kori, neki nem adatolt meg. De amit alkotott, szemlelete és szelleme 
túlélte ot. Ez fejeződött ki a születésének 85. évfordulója alkalmából a: OMIKK állal rendezett emlékülésen is. "A mai emlékülés 
alkalom arra, hogy felidézzük munkásságának csúcsait, és meghallgassuk két egykori munkatársának visszaemlékezéseit nem
csak a Indásra, hanem a: emberre, a töprengő, az emberiség nagy közös gondjait és jövőjét fürkésző gondolkodóra" — mondotta 
ÁGOSTON MIHÁLY/tHgtagati megnyitó beszédtbrnaz OMIKKklubtermetmrgtBMMetíSdSk eíSfí. 

Elsőnek THOMAS E D W A R D A L L I B O N E professzor tartott előadást Gábor Dénes élete és munkássága címmel. Allibone 
úr kiváló fizikus, az angol Rovat Society (Királyi Természettudományi Társaság) tagja, magas elismerések birtokosa. Gábor 
Dénes legrégibb angol barátja \wlt. 1928 óta ismerték egymást. Gábor Dénes az ő közbenjárására kapott meghívást a British 
Thompsnn-Huston Companv kutatólaboratóriumától, ahol tizennégy évig dolgozott, és ottléte alatt fedezte fel a holográfiát. Alii
bonc úr személvében közeli barát és hivatott tudós rajzolta meg Gábor Dénes tudományos munkásságát és emberi arcát. 

Ezt a visszaemlékezést értékes kiegészítésekkel gazdagította G R E G U S S PÁL professzor, a BMEAlkalmazóit Biofizikai La
boratórium igazgatója. Ö 1969 és 1973 között a New York Medicat College vendégprofesszoraként dolgozott, és rendszeres kap
csolatban állt az ez időben o CBS slanfordi laboratóriumában alkotó Gábor Dénessel. "Holográfia és információ" címmel 
Gregnss Pál professzor mint a holográfia aktív művelője számos diafelvétel segítségével szemleletes és szakszerű képet adott 
Gábor Dénes sokirányú munkásságának hozzánk különösen közelálló fejezetéről. 

A Gábor Dénes személye és munkássága iránt érdeklődök nagy számban jelentek meg, főleg a természettudományos és 
inús aki '.'let de a kc gazdaságtan es ; U O J teridetek képviselői is. Az ntfUNUMfsra elhang oit előadás kő ététi-h vel s.-.r.t-ienk 
még szélesebb körű érdeklődési ébreszteni Gábor Dénes tanulságos életútja és értékes öröksége iránt. 

N. F. 

GÁBOR DÉNES ÉLETE ÉS MUNKÁSSÁGA (1900-1979)* 

Thomas Edward Allibone 
Royal Socrcly 

1974-ben, egy szép húsvéti napon Gábor Dénes 
a teniszpályán arra várt, hogy sorra kerüljön, 
amikor tudatalatti énje olyan probléma megoldásá
val ajándékozta meg, ami már évek óta gyötörte: a 
lángelme szikrájából egy új tudományág, a holográfia 
pattant k i , amely a későbbiekben egy új iparág kifej
lődéséhez vezetett. 

A holográfia Nagy-Britanniában, feltalálója azon
ban Magyarországon született. Kevés olyan tudós 
van, aki egyben feltaláló is. Mindkét képesség gyak
ran családon belül öröklődik, így volt ez Gábor 
Dénes családjában is: apja, nagybátyja és öccse is fel
találó volt. 

Az OMIKK-ban 1985. július 10-én tartott emlékülésen el
hangzott előadás rövidített változata. 

Gábor Dénes 1900. június 5-én született Buda
pesten, Gábor Bertalan és Kálmán Adrienne első 
fiaként. Édesapja mérnöknek készült, de fiatalon 
munkába kellett állnia. Fiai tanulmányaihoz azon
ban felbecsülhetetlen segítséget és ösztönzést adott. 
Technikai érdeklődéséről könyvespolca árulkodott. 
Gábor Dénes egyik legkorábbi emléke, hogy apja 
Vernét vagy Edisonnak, a világ egyik legnagyobb 
feltalálójának életét olvassa. 

Nyelvtudását német , francia és angol nevelőnők 
alapozták meg, a család barátai, egy orvos és egy 
ügyvéd pedig gondolatébresztő beszélgetésekbe 
vonták be. Valahányszor egy számára ismeretlen 
könyvről vagy névről hallott, azonnal apja könyvei
ben nézett utána. A szülök festményeket és más 
műalkotásokat is gyűjtöttek. G. D. a nagy mesterek 
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müveit először illusztrált albumokból ismerte meg, 
majd Európa múzeumaiban találkozott velük. 
Kiváló memóriáját bizonyítja, hogy — bár sohasem 
volt zenész — élete végéig eredeti nyelven tudta el
énekelni a világ nagy operáit. 

1918 tavaszán az egyetemi felvételi vizsga után 
katonának kellett bevonulnia, és csak az észak-itáliai 
fegyverszünet után térhetett haza, hogy a műegye
tem gépészmérnöki szakára beiratkozhasson. Két 
év múlva a berlini Technische Hochschulén foly
tatta tanulmányait , és ott elektromérnöki oklevelet 
szerzett. E kettős képzés alapozta meg azt a ragyogó 
képességét, hogy elektromos készülékeke! tervezzen. 
Mind rugbybeli irodájában, mind az Imperial 
College-ban, de amerikai laboratóriumában is 
mindig kéznél volt egy rajzasztala. 

Miután 1924-ben megszerezte a diplomáját, elha
tározta, hogy rövid ídön belül ledoktorál. Kutatási 
területének a villamos távvezetékeknél fellépő elekt
romos tranziens jelenségek vizsgálatát választotta. 
Ezek a jelenségek villámláskor vagy kapcsolási 
müveletek alkalmával jelentkeznek, és nagyon 
rövid ideig, csupán néhány mikroszekundumig tar
tanak. Az akkori Braun-csöves oszcilloszkópokkal 
ez a jelenség nem volt észlelhető. Ezért egy nagyobb 
katódfeszültségen, 60 kV-on működő oszcilloszkó
pot épített, és légüres térbe egy fényképező lemezt 
helyezett, így növelte a jelmegjelenítés sebességét. 
Vassal körülvett tekerccsel fókuszálta az elektronsu
garakat, megalkotva ezzel az első elektronlencsét. Ez 
volt egyébként az első találmánya, a második pedig 
az oszcilloszkóp eltérítőlemezéhez kapcsolt ftip-flop 
áramkör, illetve Kipp-relé. Ezzel érte el, hogy az 
elektronsugár elhajolt a tengclyiránytól mindaddig, 
mig a tranziens jel oda nem ért, ami kikapcsolta a 
relét és az elektronsugár szabaddá vált. Azóta is 
minden oszcilloszkópnál használják e két megoldást. 

Doktori címének megszerzése után az Electricity 
Board kutatólaboratóriumában a 100 kV-os vezeté
ken fellépő tranziensek vizsgálatával foglalkozott. 
Talán ez a legkorábbi, valódi távvezetékeken vég
zett ilyen jellegű vizsgálat. 

Gábor és Rogowski professzor aacheni iskolájá
nak az oszcilloszkópról szóló tanulmányai mély be
nyomást tettek rám, ezért 1928 júniusában megláto
gattam őket. Gábor Dénes ekkor már Siemesstadt-
ban volt. Délután elvitt az egyetemre Einstein elő
adására, akinek nagy tisztelője volt. Ezután évekig 
leveleztünk az oszcilloszkóppal kapcsolatos témák
ról: én voltam az első angol tudós, akivel találkozott. 

Gábor Dénes tudományos érdeklődését egy má
sik felfedezés teljesen más irányba terelte. Bttsch 
1927-ben dolgozta ki a mágneses terekkel fókuszált 
elektronsugarak matematikáját, kimutatva, hogy a 
lencsékkel kapcsolatos képalkotási törvények töké

letesen megfelelnek a G. D. által kidolgozott mág
neses lencsék hasonló törvényeinek. Ebből viszont 
az adódott, hogy a mágneses lencse is felnagyithatja 
a tárgyak képét, vagyis felmerült az elektronmikrosz
kópia lehetősége. 

Néhány évvel később Gábor Dénes elmesélte, 
hogy egy alkalommal egy berlini kávéházban Szilárd 
Leóval vitatkoztak az elektronsugarakat fókuszáló 
mágneses lencsékről, és azon töprengtek, hogy 
vajon lehet-e elektronmikroszkópot szerkeszteni. 
Akkor úgy vélték, hogy a lehetőség ugyan megvan, 
de semmi célt nem szolgálna, hiszen az élő anyagot 
nehezen lehetne vákuumba helyezni, és különben 
is, a 100 kV-os elektronsugár mindent salakká 
égetne. " K i merte volna elhinni - írta később - , 
hogy a salak megőrzi nemcsak a mikroszkopikus 
testek szerkezetét, hanem még a szerves molekulák 
alakját is." 

Amikor Knofí és Hruska 1928-ban G. D. régi 
charlottenburgi tanszékén megkezdték a világ első 
elektronmikroszkópjának kifejlesztését, eleinte az ő 
ott kidolgozott oszcilloszkópját használták. Sajnálta 
is mindig, hogy ekkor már elment az egyetemről, és 
így nem vehetett részt az elektronmikroszkóp kifej
lesztésében, amely tulajdonképpen első szerelme 
volt. 

1933-bán a zsidóüldözés elől Berlinből visszatért 
Magyarországra, ahol egy új izzólámpával kapcso
latos találmányán dolgozott. ! 934-ben levélben for
dult hozzám, nem tudnék-e a Metropolitain-
Víckers Electrical Companynél állást szerezni, hogy 
ott szabadalmát megvalósíthassa. Mi a hatalmas 
AEI Companynak (Associated Electrical Industry 
Company) csak egy kis része voltunk, és elsősorban 
erősáramú villamossággal foglalkoztunk. Ezért fő
nököm ajánlatára levelét az AEI egy másik részlegé
hez, a BTH Companyhez (British Thompson-
Houston Company) továbbitottam, mivel itt főleg 
gyengeárammal foglalkoztak. Így történt, hogy aján
lásomra G. D. a következő 14 évet Rugbyben töl
tötte, ahol számos műszert , berendezést talált fel. 
Sajnos, nem egy közülük megelőzte a korát, az 
akkori technológiákhoz túl bönyoiult volt. 

Hadd szóljak a magánéletéről is. A rugbyi zenész 
társaságban ismerte meg Marjorie Butiért, akit 
1936-ban feleségül vett. Évekkel később azt írta, 
hogy "boldogan élnek, mig meg nem halnak". Való
ban tökéletesen egymáshoz illettek. 

A háború alatt Gábor Dénest idegenként kezel
ték, és csak az ún. biztonsági kerítésen kívül, egy 
sufniban dolgozhatott. Munkatársai azonban rend
szeresen felkeresték, hogy a beszélgetések során ih
letet merítsenek gondolatai gazdagságából. így az 
egyik akkori munkatárs , Dyson megvitatta vele az 
ott folyó háborús kutatómunka egy részét, melynek 
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lényege az volt, hogy a repülőgépeket hősugárzásuk 
alapján lehetne már messziről felderíteni, de akkor 
ez a gondolat, mint találmány, nem jutott el a 
gyártás szakaszába. 

Rugbyben nem nyilt lehetősége arra, hogy 
tovább foglalkozzék az elektronoptikával, de 
velünk, akik az AEI Company más laboratóriumai
ban, így Manchesterben és Aldermastonban az 
elektronmikroszkóp gyártásával és fejlesztésével 
foglalkoztunk, állandóan kapcsolatban állt, és azon 
munkálkodott , miképpen lehetne az elektronmik
roszkópok képfelbontását annyira tökéletesíteni, 
hogy akár az atomokat is láthatóvá lehessen tenni a 
kristályrácsban. 

! 942-ben Scherzer kimutatta, hogy az elektron
lencsék gömbi és színi hibáit teljesen megszüntetni 
sohasem lehet, így a felbontóképességet sem lehet 
néhány angström alá vinni, tehát nem valószínű, 
hogy az atomokat valaha is láthatóvá lehet tenni. 
Mivel G. D. egyetértett Scherzer következtetései
vel, új utakat keresett az elektronmikroszkóp töké
letesítésére. Ismerve Zernfcke munkásságát, aki az 
optikai lencsék torzításait koherens háttérhullá
mok segítségével mutatta ki , Cambridge-ben meg
tekintette Bragg rendszeranalizáló berendezését, 
amely az atomi cellákon elhajló röntgensugarak in-
lerferenciájának elemzésén alapult. így teljesen be
leélte magát a koherens hátterii hullámok szóródásá
nak és interferenciájának problematikájába. 

1947-ben Rugbyben villámcsapásszerűen jelent 
meg előtte a megoldás: "Vegyük egy tárgy elektron
mikroszkópos képét, egy olyan képet, amely az 
összes információt tartalmazza, aztán optikai eszkö
zökkel lehet a tárgy képét rekonstruálni. Ahhoz 
azonban, hogy minden információt, a hullám fázisá
hoz kötöttet is, rögzíteni lehessen, a koherens hátte
ret ugyanazon elektronsugárnak kell szolgáltatni, 
mert csak igy jöhet létre a kivánt interferenciamintá-
zal. Ha aztán ezt lefényképezzük, a kész képet meg
felelően megvilágítva az eredeti elektronkép látha
tóvá válik." Az elektron-interferenciamintát holog
ramnak nevezte el, ezzel jelölve, hogy a mintázat a 
hullám amplitúdójához és fázisához kötődő összes 
információt tartalmazza. Mivel az elektronsugárzás
hoz tartozó hullámhossz mintegy százezerszer rövi
debb a látható fény hullámhosszánál, a rekonstruált 
kép nagyításának mértéke ennek megfelelően száz
ezerszeres kell, hogy legyen. 

Nem lévén koherens elektronforrása, assziszten
sével, fvor rVillíamsszel úgy döntöttek, hogy az ötle
tet egyelőre fénnyel valósítják meg, azaz optikai ho
logramot készítenek, és azt optikai úton rekonstru
álják. Ekkoriban még koherens fényforrások sem 
igen voltak, ezért igen bonyolult és nehéz kísérlete
ket kellett elvégezniük. A higanygőzlámpával előál

lított, igen kicsiny lyukon keresztülbocsátott fény 
azonban már elég koherens volt ahhoz, hogy ha 
hosszú megvilágítási időt alkalmaztak, akkor létre 
lehessen egy hologramot hozni, amelyet ha a készí
tésekor használt referencia-hullámhosszon megvilá
gítottak, az eredeti képet rekonstruálták. Gábor 
Dénes e témáról írt 1948-as dolgozata már minden 
olyan lényeges adatot tartalmaz, ami a mai holográ
fiával kapcsolatos. 

1947-ben az AEI Company új kutatólaboratóriu
mot nyitott Aldermastonban, melynek én lettem a 
vezetője. Mivel az elektronmikroszkóp alapkérdése
ivel foglalkoztunk, Gábor Dénes javaslatait igyekez
tünk a gyakorlatba átültetni. Készültek is elektron-
sugarakkal hologramok, de ezek optikai rekonstruk
ciói nemigen sikerültek. Bár G. D. 1948 végén 
elment a BTH-tól, hogy az Imperial College-ban az 
elektronika docense legyen, az aldermastoni csoport 
még foglalkozott a holográfia gondolatával egy dara
big, de aztán az ilyen irányú kutatások itt is abbama
radtak, ö pedig jó 15 évre elvesztette mindenfajta ér
deklődését a holográfia iránt. Csak amikor az 
1960-as évek elején a lézer megszületett , tehát 
kellő intenzitású koherens fényforrás állt rendelke
zésre, és Leith, valamint Upatnieks a lézer segítségé
vel elkészítették az első, valóban élvezhető hologra
mokat, került a holográfia ismét érdeklődésének kö
zéppontjába. 1971 -re a világ is rádöbbent, milyen 
nagy jövő rejlik a holográfiában, és a 24 évvel az
előtti, teniszpályán született ötletét fizikai Nobel-dij-
jal jutalmazták. G. D. ezekkel a szavakkal zárta a 
svéd királyhoz intézett beszédét; "Azon szerencsés 
fizikusok egyike vagyok, akik láthatták, hogy ötle
tük a fizika terjedelmes fejezetévé válik. Tehetséges 
fiatal kutatók egész hadserege fejlesztette ezt a gon
dolatot tovább, ezért nekik szeretnék szívből köszö
netet mondani, amiért munkájukkal hozzásegítettek 
a legmagasabb tudományos el ismeréshez." 

Amikor Gábor Dénes az Imperial College pro
fesszora lett, megszabadult minden tanítási és admi
nisztratív kötelezettségtől, minden idejét a tudo
mánynak szentelhette. Köze! laktak az Imperial 
College-hoz, ezzel is napi egy-két órát nyert, több 
ideje jutott a gondolkodásra. Naponta borotválko
zott, és azt állította, hogy számos ötlete a rutinszerű 
reggeli borotválkozás közben jut eszébe. Figyelmez
tette a szakállas fiatalokat, milyen nagy lehetőséget 
szalasztanak el azzal, hogy nem borotválkoznak. 

Az egyetem szabad légköre nagyon serkentette. 
Egy helyen azt írta: "Végre a magam ura vagyok, és 
végre a fiatal kutatókkal saját problémáimon dol
gozhatom." Részben egyedül, részben munkatársai
val közösen írt tanulmányainak a száma mintegy 
80-ra rúgott, mikor 1967-ben nyugdíjba vonult. 
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Diákjai elé rendszerint nem mindennapi, meg
szokott feladatokat állított, amit 1958-as professzori 
székfoglaló beszédében így indokolt: "Az emberi 
társadalmat azzá, ami ma; az embernek az a képes
sége tette, hogy tud feltalálni. A feltaláló első fel
adata az, hogy képzelete segítségével láthatóvá 
tegye azt a dolgot vagy állapotot, amely talán még 
nem létezik, de számára valahogy kívánatosnak 
tűnik. Aztán elkezdi a meglevő és az elképzelt 
között a párhuzamot keresni mindaddig, míg megol
dást nem talál." Ez történt tulajdonképpen a holog
ráfia megalkotásakor is. A holográfiát ugyanis 50 
évvel előtte fel lehetett volna találni, hiszen nem a 
XX. század optikai ismereteire épül: "egyszerűen 
csak fel kellett találni". 

Gábor Dénes egyik első ötlete, amelyet kidolgo
zásra néhány doktorandusának adott, a lapos tv-
képcso kialakítása volt. Egy amerikai karikatúra 
szolgáltatta az alapgondolatot, amely szerint egy 
család a kandalló párkánya fölött lógó sík felületen 
nézi a tv-közvetítést. Az volt a gondolata, hogy: 
"Fordítsd lefelé az elektronsugarat, térítsd 180°-kal 
felfelé, aztán 90"-kal előre, hogy egy háromszínű 
vonalakból álló képernyőre essen." Ez az elképzelés 
valóban egyszerűbb volt, mint amit a különböző tár
saságok akkoriban meg akartak valósítani, de a vele 
kapcsolatos elektronoptikai problémák miatt egyet
len társaság sem volt hajlandó a kérdéssel foglal
kozni. G. D. ugyan hamar rájött arra, hogy az ilyen 
irányú fejlesztést diákjaival az Imperial College-ban 
nemigen tudja megvalósítani, mégis 1968-ig, míg 
csak a szabadalom le nem járt, foglalkozott a kérdés
sel. Nem sokkal ezután megjelent a piacon a Sinclair 
lapos képcső, amely a Gábor-féle elveken alapszik, 
csupán egy-két kisebb technikai fogásban tér el tőle. 

Gábor nézeteit a tudományról, a jövőről A jövő 
feltalálása c. kis könyvében fejtette k i , amelyet 
egyik példaképének, Áldous Huxley-nak ajánlott. 
Benne a civilizációnkat fenyegető három veszélyt 
elemzi: a háborút, a túlnépesedést és a kényelem
szeretetet. A könyvnek hatalmas sikere volt, 
számos nyelvre lefordították. Én itt most csak rövi
den térek ki gondolataira. 

A háborúval kapcsolatban az volt a véleménye, 
hogy a nukleáris rakéták elleni hatásos védekezés
nek nincsen semmi reális lehetősége. Gábor Dénes 
tehát patthelyzetet jósolt. " A közömbösség az idő 
nagy gyógyszere - vallotta —, így pl. 1648-bana30 
éves háború kezdetén világosnak tűnt , hogy Európa 
nem lehet félig katolikus, félig protestáns. Amikor 
azonban véget ért, ugyanilyen világossá vált, hogy 
Európának éppen ilyen felemásnak kell maradnia. 
300 évnek kellett eltelnie, hogy a pápa elbeszélges
sen a protestáns egyházi vezetőkkel, de a vallási to
lerancia már régen békés területekre terelte a szen

vedélyeket." Ma azt kérdezhetjük, hogy ha 
1985-ben a nyugati világ vezetője barátságosan el
beszélget ellenfelével, akkor vajon megnyugsza
nak-e a szenvedélyek? 

A túlnépesedéssel kapcsolatban csak annyit emlí
tek meg, G. D. nem hitte, hogy a pápa sokáig védel
mezheti a fogamzásgátló tabletták tilalmának sze
rinte elveszett ügyét. 

A kényelemszeretetet úgy kommentál ta , hogy 
Mózes megmutatta ugyan az ígéret földjét népének, 
de aztán a vadonban tartotta őket 40 évig, míg fel 
nem nőtt az új generáció, amely megérdemelte az 
ígéret földjét. Szerinte egy hasonló 40 éves periódust 
kellene bevezetni egy generáció oktatására. Erről 
így írt: "Minden fontos találmány hatására a fejlődés 
elveszti egyensúlyát, és egy új találmányra van szük
ség, hogy visszanyerje: a fertőtlenítőszerek és az an
tibiotikumok jelentősen csökkentették a halálozási 
arányt Keleten, ezért szükségük van a fogamzás
gátló tablettára, hogy határok között tarthassák a né
pességet. A gőzgép és a belső égésű motorok az ás
ványi eredetű energiaforrások készleteinek kimerü
lésével fenyegetnek, ezért kell felhasználnunk a 
nukleáris, majd a termonukleáris energiát. Nem 
mondhatunk megálljt a találmányoknak csak azért, 
mert .tigrisen lovagolunk'. Társadalmi találmányo
kat kell kidolgozni a tigris féken tartására, hogy le
szállhassunk, ha kell, a hátáról, mert különben ka
tasztrófába rohanunk, vagy pedig fel kell hagyni a 
feltalálással." 

Éppen amikor nyugdíjba vonult, két amerikai 
szerző könyvében felsorolt száz olyan találmányt, 
mely szerintük a 2000. év kultúráját majd befolyá
solja. Gábor Dénes nemcsak kiegészítette ezt a 
listát, hanem egyben megbecsülte a találmányok ér
tékét, illetve káros voltát. Hangsúlyozta, hogy hatá
sukra a változások egyre gyorsabb ütemben követ
keznek majd be. A középkor embere még éppúgy 
élt, mint a nagyapja, ugyanazokkal az értékekkel. 
Az első ipari forradalom után egy generáció alatt az 
élet a felismerhetetlenségig megváltozott. Abban a 
forradalomban, amelyben mi most élünk, nem az 
alapvető szükségletek kielégítése a legnagyobb 
probléma, hanem inkább a tegnapi technológia által 
okozott bajok és károk kijavítása. így pl. a víz
szennyezés megszüntetése mellett sürgősen szükség 
van a víz sótalanításával és föld alatti tárolásával 
kapcsolatos ötletekre is. Nagy vitákat váltott ki az a 
kérdése, hogy az üzemanyagok égésekor a levegőbe 
kerülő széndioxid és kéndioxid okozhatja-e az 
erdők és a zöldnövények visszaszorulását, és ebből 
származhat-e észrevehető éghajlatváltozás. Szerinte 
a mai technológia legnagyobb kihívása az automati
zálás: "Senki sem tagadhatja, hogy az automatizálás 
képes az emberiséget minden monoton rabszolga-
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munkától megszabadítani, nem kell többé csá
kánnyal bányászni, talicskával és ásóval utat építeni, 
az agytikkasztó futószalag mellett dolgozni, és így a 
gyárakban dolgozó munkások lelki egészsége kielé
gítő. De mi történik azokkal, akik így fölöslegessé 
válnak? A technológusok és a közgazdászok rend
szerint kétféle választ adnak. Az egyik, hogy idáig 
minden rendben van, a fölöslegessé vált munkáso
kat a szolgáltatóipar és az irodák vonzzák magukhoz. 
Ez valóban így van, de engem arra az optimistára 
emlékeztet, aki leesik a X. emeletről , és a III.-nál 
megelégedéssel állapítja meg: idáig minden jól 
ment. A másik válasz sem sokkal kielégítőbb: a fö
löslegessé vált munkásokat a termelésben új mun
kakörbe kell helyezni. De meddig képes erre az 
ipar? És valóban ez a lehetőség fennáll a vég
letekig?" 

Gábor Dénes több javaslattal élt, mely szerinte 
egy szilárd, érett társadalomba vezethet bennünket , 
amely ha egyre növekvő árumennyiséget nem is, de 
egyre javuló életminőséget kínál. Első lépésként, ha 
nem is most rögtön, de el kell érni az állandó népes
ségei. Emlékeztet Japánra, ahol a népesség állandó, 
a fejlődés mégis dinamikus. A fiatal kétkezi munká
sokkal kapcsolatban azt javasolja, hogy a korhoz 
kötött fizetésemelést vezessék be — függetlenül a 

javuló teljesítmény okozta növekedéstől - , vagyis 
ugyanazt, amit az alkalmazottak és lisztviselők él
veznek több mint egy évszázada. 

Javasolta továbbá a foglalkoztatás formájának 40 
éves kor körüli megváltoztatását: ekkor a lakosság 
egy része szabadságra vagy tanfolyamokra menne. 
Nem azért, hogy majd több pénzt kereshessen, 
hanem hogy több tudás legyen a birtokában, és nö
velje a tudás iránti szeretetét. 

Felvetette azt a kérdést is, hogy "vajon elő
idézhetünk-e valami olyat, ami az emberi természet 

mutációjának felelne meg". Ugyan nem találta meg 
a választ, de úgy vélte, hogy nem szabad abbahagyni 
a próbálkozást. Az volt a véleménye, hogy ez sokkal 
többet ígérő feladat, mint a bolygórendszer meg
hódítása. 

Amikor a tudósokból, iparosokból és humanis
tákból álló ún. Római Klub megalakult, melynek 
célja az emberiség jelenlegi és jövőbeli problémái
nak tanulmányozása volt, azonnal csatlakozott 
hozzá. A Római Klub felkérésére a Massachusetts 
Műszaki Egyetem (Massachusetts Institute of Tech
nology, MIT) tanulmányt készített azzal kapcsolat
ban, hogy miképpen befolyásolhatja bolygónk fejlő
dését a népesedés, a mezőgazdaság, a természetes 
erőforrások, az ipari termelés és a környezetszeny-
nyezés. Amikor ez a jelentés A növekedés határai 
címmel megjelent, a Római Klub Gábor Dénes el
nökletével egy munkacsoportot küldött kt e tanul
mány értékelésére. Megállapításaikat A pocsékolás 
kora után c. könyvben tették közzé. A könyv vég
következtetése, hogy csak akkor van remény a javu
lásra, ha az emberiség hajlandónak mutatkozik arra, 
hogy ajövŐ nemzedék érdekében fékezze magát. G. 
D. ezt úgy fejezi kí, hogy "az ún. nyugati civilizáció 
rendkívül sikeres technológiára épült, de szellemi
leg, gyakorlatilag, semmi alapja". 

Gábor Dénes életének jó részét azzal töltötte, 
hogy megpróbált másoknak szellemi irányítást nyúj
tani. Ezért visszaemlékezésemet Marcus Antonius 
szavait idézve fejezem be: 

"Életét a szelidség jellemezte, és az elemek 
Úgy vegyültek benne, hogy a természet felállhat 
És hirdetheti az egész világnak:,ember volt ' ." 

Fordította: Reményi Andrea 

ALLIBONE, T. E. t Gábor Dénes éleié és 
munkássága 

Gábor Dénes mérnök volt, akinek a holográfia 
felfedezése hozta meg a világhírt, 1971-ben a Nobel
díjat. A gyakorlatban felmerült műszaki problémák 
megoldását keresve eljutott a mély fizikai, matema
tikai kérdésekig. Ezt összekötötte a műszaki haladás 
társadalmi hatásainak vizsgálatával. Gábor Dénes 
az információelmélet egyik klasszikusa is. Születésé
nek 85. évfordulója alkalmából az O M I K K emlék
ülést rendezett. A megemlékezésen előadást tartott 

ALLIBONE, T. E.: The life and work ofDennis 
Gábor 

Dennis Gábor, the engineer, became famous all 
over the world through the discovery of holography 
for which he alsó received the Nobel Prize in 1971. 
In searching for solutions of technical problems 
occuring in practice he had arrived at fundamental 
physical and mathematical problems. He had con-
nected them with studies of social impacts of tech-
nological progress. Dennis Gábor is alsó a classic in 
information theory. On the 85th anniversary of 
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T. E. Allibone, a Royal Society tagja. Személyében 
közeli barát és hivatott tudós vázolta fel az 
1900-ban Budapesten induló és az emberiség világ
problémáinak, jövőjének kutatásához vezető 
életutat. 

• • • 

Dennis Gábor's birth a memóriái session was held 
in the National Technical Information Centre and 
Library, Hungary. On this occasion the speaker, T. 
E. Allibone, Fellow of the Royal Society, U. K., 
gave an account on Gábor's life work. He as the 
close friend and devoted scientist showed how the 
way of Dennis Gábor which started in 1900 in 
Budapest, led to the research of global problems 
and of the future of mankind. 

• • • 

AJTJTHBOHE, T. E.: Xu3Hb u denmeAbHocmb R. raöopa 

Ta6op JXmem 6wi tmaeetiepOM, KOTopoMy oncpLiTHe ro-
jiorpadjiHH npHHecjio MHposyio H3BecTnoerii, a B 1971 roay 
— Ho6ejieBCKyto npenmio. Pemu TexHH«iecKHe npofwieMM, 
B03HTTKLUlíc B npanTHKc pa6on>i, OH npHttteji K rny6ot(HM 
dJM3HMeCKHM H MBTeMBTmeCKHM BOnpOCaM H CBBSan 3TO 

C HC CJIGHOB BH HeM o6lÜCCTBCHHOrO BJIHBHttfl TeXHHHeCKOro 

rrporpecca. Ta6op Hcnem - O O T H H3 KJISCCHKOB TeopHH 
HK<t>opMauHH. B tecTh ero naMJnn, no cnysaio 85-jiernft 

co UHU poacneHHR B OMMKK 6UJIO opraiwaonaHO rop-
X C C T B C H H O C 3aceaaHue. Ha aacenaHHtt Bucryntui T. E . A.i-

jmfkme, mim Royal Society. Kait apyr H aacnyxeHHun yie-
Hbift, OH o\apHKTepn30Baji »H3HeHHbifl nyn> R. ra6opa, 
Koropuft Haiancn B 1900 roay B ByaanenrTe H noBen K H C -

cneflOBaHHHM M H P O B H X npoSneM <jejioBeMecTBa H ero 6yny-
ruero. 

*** 

ALLIBONE, T. E.: Dénes Gábor, sein Lében und 
seine Tatigkeit 

Dénes Gábor war Ingenieur, dem die Erfindung 
der'Holographie den Weltruhm, den Nobel Preis in 
1971, beigebracht hat. Er ist im Laufe der Suche der 
LŐsung in der Praxis aufgetauchten praktischen 
Problemen bis zu den tiefen physischen und mathe-
matischen Fragen gelangen. Dies hat er mit der Un-
tersuchung der gessellschaftüchen Auswirkungen 
des technischen Fortschritts verbunden. Dénes 
Gábor war auch Klassiker der Informations Theorie. 
Aus dem Anlass des 85. Jahrestages seiner Geburt 
hat OMIKK eine Erinnerungs-Sitzung veranstaltet. 
T. E . Allibone, Mitglied der Royal Society hat an 
dieser Sitzung einén Vortrag gehalten. Ein persönü-
cher Freund und berufener Gelehrter hat den, im 
Jahre 1900 in Budapest begonnenen Lebenslauf, 
der zur Forschung der Weltprobleme und Zukunft 
der Menschhett fúhrt, geschildert. 

• * * 

LITVÁN INFORMÁCIÓSZOLGÁLTATÁSI KONFERENCIA 

A Litván Tudományos-Műszaki Információs Központ 1986. szeptember 25—26-án Vilniuszban 
konferenciát rendez külföldi részvétellel. A konferencia címe: 
Az információszolgáltatás formáinak és módszereinek korszerűsítése a Litván Szovjet Szocialista 

Köztársaságban 

A konferencia nyelve: orosz, angol, litván. Szinkrontolmácsolást biztosítanak. 

Jelentkezési lap az OMIKK nemzetközi és koordinációs osztályán (Budapest VIII., Múzeum 
u. 17.1.113.) igényelhető. 
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